

部分上市车企发布上半年业绩预告

## 有的大幅增长 有的一亏到底



资料图片

本报讯 中国汽车工业协会(以下简称“中汽协”)不久前发布的数据显示,今年上半年,我国汽车产销同比增速比去年同期有所减缓,汽车产销分别完成13526万辆和13354万辆,比上年同期分别增长46%和38%。

近日,国内部分上市整车企业相继发布今年上半年业绩预告。在整体市场增速放缓的背景下,乘用车上市企业相互间的差距也在不断拉大,商用车企业利润下滑严重。

## 商用车板块普遍下滑

今年上半年,我国商用车增速明显高于同期。中汽协数据显示,今年1-6月,商用车产销分别完成204.3万辆和210.1万辆,比上年同期分别增长138%和17.4%,高于汽车总体9.2和13.6个百分点。但是,目前公布业绩的几家商用车上市企业业绩却普遍出现下滑,国家新能源补贴政策的调整是其影响因素之一。

福田汽车近日发布业绩预告称,预计2017年上半年实现归属于上市公司股东的净利润与上年同期相比将减少30%左右。公告显示,今年上半年福田汽车实现归属于上市公司股东的净利润为14683万元,按此推算,今年上半年福田汽车净利润预计约为10278万元。

福田汽车表示,业绩下滑受到多种因素影响,其中包括受新

能源政策调整影响,公司纯电动汽车销售未达到预期,二季度实际销量较原预测销量下降,对整体利润产生影响;部分业务受市场竞争加剧影响,销量未达到预期,以及工厂生产区调整,成本费用增长较大,暂时对整体利润产生影响等。

中通客车也表示,2017年国家新能源客车补贴标准大幅减少,受此政策影响,客车行业下滑幅度较大,公司上半年订单相应减少,造成公司2017年中期经营业绩同比大幅下降。中通客车业绩预告显示,其去年上半年归属于母公司的净利润为29183万元,预计今年上半年净利润为5000万元-7300万元,同比下降75%-83%。

安凯客车今年上半年归属于上市公司股东的净利润亏损2400万元-3200万元,而其去年盈利1920.32万元,同比下滑224.98%-266.64%。安凯客车表示,业绩亏损主要原因为客车市场受行业政策影响整体下降明显,公司销售规模下降;销售产品结构变化,导致综合毛利率较低;受国家新能源补贴政策影响,公司本期银行负债增加,财务费用较上年同期大幅增长。

## 业绩增长车企多因销量助推

吉利汽车发布公告称,预计上半年归属于上市公司股东的净利润将超过100%的大幅增

长。公告显示,吉利汽车去年上半年的净利润为191000万元。按此推算,吉利汽车今年上半年净利润将超过382000万元。吉利汽车认为,今年上半年公司净利润大幅增加主要归因于销售收入大幅增加,即由于整体销量增加及产品组合改善所致。今年前6个月,吉利汽车累计总销量为530627辆,同比增长约89%。

一汽轿车上半年也实现盈利。一汽轿车预计今年上半年归属于上市公司股东的净利润为27000万-33000万元,而去年同期亏损了82606.35万元。一汽轿车表示,业绩增长的原因是通过加速新品推出速度,成功投放全新奔腾X40,优化产品布局,提升营销能力等,全力实现经营质量和效益的提升。2017年上半年,一汽轿车实现整车销售11.12万辆,同比增长37.83%。

此前不久“借壳上市”的众泰汽车也发布了上半年业绩预告,预计盈利20000万-23000万元,同比增长436%-516%。众泰汽车称,2017年上半年,公司完成重大资产重组,以发行股份购买资产的方式收购了永康众泰汽车有限公司100%股权,导致公司净利润大幅度增长。今年上半年,金马股份全资收购永康众泰后,随即更名为“众泰汽车”。投资人分析称,更名后的众泰汽车已属于永康众泰与原金马股份的结

合,因此众泰汽车业绩增长与其上半年经营情况关联不大。

## 利润下滑车企市场竞争力不足

相比上述自主车企业绩利润的大幅提升,海马汽车和一汽夏利的表现则不尽如人意,今年上半年业绩下滑明显。

海马汽车发布公告称,预计今年上半年的净利润约1000万-5000万元,同比下滑70%-95%,而去年同期其净利润为17456万元。海马汽车表示,公司汽车销量同比大幅下降导致业绩大幅下滑。数据显示,海马汽车今年1-6月份累计产量为70038辆,同比下降30.63%;累计销量为71764辆,同比下降30.80%。业内分析称,2016年,海马汽车新车型推出频率趋低,从而导致其销量后劲不足。

一汽夏利则延续了今年一季度的下滑之势,预计今年上半年归属于上市公司股东的净利润将亏损71500万元-66500万元,其去年同期的亏损额为51877万元。一汽夏利表示,公司亏损的主要原因是产品结构调整尚未完成,现产品的产销规模低,盈利能力较弱。此外,因2016年公司转让了天津一汽丰田汽车有限公司15%的股权,导致持股比例降低,投资收益有所减少。数据显示,一汽夏利今年上半年实现销量11.5万辆,较上年同期降低39%。(张浩)

## 未来汽车来啦

据新华社广州7月24日电(记者吕光一丁乐)夏日广州35℃的高温下,一场小小的无人驾驶汽车展依然有足够的魅力,吸引了大批车迷。

左手随意放在车窗上,右手悠闲地摇着扇子,方向盘自主转动,坐在驾驶座的体验者由无人驾驶汽车带着去“兜了一次风”。“来到无人驾驶时代,人人都能成为老司机。”围观市民笑说。

除了无人驾驶汽车,来自国内外知名品牌的纯电动汽车、智能共享汽车、新能源巴士等正在2017第二届中国(广州)国际新能源、节能及智能汽车展览会上“会师”。

聊聊车的性能、打听一下车辆优惠、坐在车里体验一把……广州市民张先生和妻子、孩子将车展“仔仔细细”地逛了一遍。“最近家里要换台新车,想买台新能源的,就来体验比较一下。”张先生说,“电动汽车性能上提升很大,舒适度和美观度也毫不逊色,性价比很高。”

和张先生一样,新能源汽车越来越成为中国家庭的购车选择。据了解,2016年,我国新能源汽车迎来了爆发性增长,创造了507万辆的销售记录,继续领跑全球新能源汽车市场。而在5年前,我国新能源汽车产量只有1万辆左右。

“未来汽车的发展方向就是电动化、智能化、网联化以及轻量化。”中国移动交通行业解决方案部总经理严茂胜说。

一句“小微,你好”,便可唤醒车内的“智能美女”,车展上一款4G智能后视镜炫酷亮相。只需口头发布指令,小微便可完成播放音乐、查询天气、智能导航等一系列任务。据介绍,该产品还内置ADAS安全辅助驾驶系统,以影像识别为用户提供智能化的前车碰撞预警和车道偏离预警,及时纠正错误驾驶行为,保障驾驶安全。该产品还支持微信互联功能,手机扫一扫就可以实现防盗监控、远程拍照、轨迹回放以及违章查询。

记者了解到,随着汽车向智能化方向发展,车载智能终端市场热度不断攀升,许多人工智能公司或者互联网企业也进入了智能汽车领域。比如,科大讯飞研发车内语音识别系统,喜马拉雅开发了车载智能音响,中国移动针对车联网提出了全新整体解决方案。

展示区的环形车道上,无人驾驶汽车一圈一圈地缓缓驶过,吸引了众多目光。19世纪末,汽车初生之时也享受过这样的瞩目。当时的燃油汽车解放了马,而未来的无人驾驶汽车将解放人。

## 吉利将与沃尔沃建立合资企业

本报讯 吉利控股近日宣布,吉利汽车将与沃尔沃建立合资企业,生产电动汽车。届时,沃尔沃、吉利和领克三大品牌将通过交互许可协议共享汽车平台和发动机技术,旨在加快下一代电动汽车技术的研发。

吉利汽车、吉利控股与沃尔沃对新合资企业分别持50%的股份。其总部在中国,分部在瑞典哥德堡。沃尔沃CEO汉肯·塞缪尔森(Hakan Samuelsson)表示,汽车行业合作共享知识和技术是非常普遍的,而这也是沃尔沃正采取的模式。

沃尔沃和吉利目前已有共享平台,其CMA平台已运用到沃尔沃40系和领克汽车中。两家公司在声明中表示,未来将基于成本分摊协议共享和研发汽车平台和其他技术。

目前,两家公司尚未宣布合资企业正式成立的日期。(王欢)

## 德国汽车产业涉嫌垄断 欧盟已介入调查

本报讯 近日大众集团的一名前员工提供证据,称奥迪、宝马、奔驰、保时捷和大众汽车公司合谋柴油车排放操纵,制定标准,对此欧盟已经介入调查。

曾有消息曝出,宝马、奔驰、保时捷和大众汽车涉嫌召开秘密会议协商标准,并对柴油发动机进行软件操纵,并且上一次“秘密”会议召开于2010年的巴黎车展期间。

此次调查基于大众汽车公司前员工提供的证据。有消息透露,奥迪、宝马、奔驰、保时捷和大众汽车共有200名员工参与了该秘密会议。会议上,相应的汽车制造商就操纵二氧化碳和颗粒物排放、SCR(选择性催化还原)以及热交换的测试程序等进行信息交换。

据称,自20世纪90年代此秘密会议召开以来,上述五家汽车公司就对尿素储存罐容量达成

共识。各方同意将储存罐容量控制在一定范围之内,以利于包装。

尿素储存罐主要用于向尾气处理系统中注入尿素,降低尾气排放量。据说,起初是一家德国汽车厂商因热交换而限制了其大小。理论上说,这限制将使得SCR(选择性催化还原)槽在低于和高于某些温度的情况下关闭,以确保AdBlue混合物不会耗尽。但是,由此带来的代价则是

二氧化碳和颗粒物排放的增多。

奥迪方面表示,“要等到8月2日由德国政府参与的柴油车峰会之后才会进一步评论”。奔驰与大众则表示外媒的报道为猜测,不予置评。宝马集团则在7月23日发表声明称,宝马未与任何汽车制造商串通,在柴油汽车尾气排放上造假,并表示包括柴油汽车在内的所有宝马车型从未被非法操纵或违反业界规则。(李煜敏)